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Protokoll der Sitzung des Pfarrgemeinderates (PGR) der katholischen 
Pfarrgemeinde Sankt Nikolaus in Bad Vilbel am 18. Oktober 2023 von 20:00 – 
21:30 Uhr 
 
Teilnehmer: 
 
Hauptamtliche: 
Pfarrvikar Dieter Bockholt 
 
Pfarrgemeinderat: 
Christine Bartels, stellvertretende Vorsitzende 
Thomas Bürger 
Antje Engering 
Christina Heckmann 
Martin Knipf, stellvertretender Vorsitzender 
Sabine Matern 
Nico Weigmann, neuer Jugendvertreter 
Jürgen Werner, Vorsitzender 
 
Es fehlt entschuldigt:  Thomas Trepohl  
 
Es war ursprünglich geplant, eine gemeinsame PGR-Sitzung mit Vertretern aus 
Verklärung Christi zu halten. Da die Vertreter aus Verklärung verhindert sind, wird 
dies im neuen Jahr nachgeholt. 
 
TOP 1: Protokoll der PGR-Sitzung vom 18. September 2023 
 
Es gibt keine Anmerkungen zum letzten Protokoll. 
 
TOP 2: Sonderthema: Kirchenflyer 
 
Für den Pastoralraum soll ein Flyer über alle Kirchen erstellt werden, der 
Informationen zu den Kirchen inkl. Adressen und Gottesdienstzeiten und einem 
kurzen Text über Gemeinden und Gebäude enthält. Ursprünglich geplant war, dass 
der Flyer zum Advent vorliegt. Da noch nicht alle Gemeinden ihre Beiträge geliefert 
haben, verspätet sich die Erstellung eventuell. Christina Heckmann wird die Texte 
zusammenstellen, Fotos der Kirchen kommen von Martin Knipf, Christine Bartels und 
Pfarrer Bockholt. 

 
TOP 3: Musikalische Abendandachten am Sonntagnachmittag 
 
Am 12. November wird die nächste musikalische Abendandacht stattfinden (Thema: 
Licht). Im Dezember wird es kein Adventssingen geben, aber am 26. Dezember in St. 
Marien ein Weihnachtsliedersingen. Ob der Termin günstig gewählt ist, soll Pfarrer 
Bockholt in einem der nächsten Gottesdienste am Samstag in St. Marien erfragen. Je 
nachdem, wie viele Rückmeldungen kommen, soll ev. nach einem Alternativtermin 
geschaut werden. Es ist geplant, über die sozialen Netzwerke mehr Werbung für 
diese Gottesdienstform zu machen. 
 
TOP 4: Patrozinium am 10. Dezember 
 
Im Anschluss an den Gottesdienst in St. Nikolaus um 9:30 Uhr soll im Pfarrsaal das 
Patrozinium gefeiert werden mit Ehrungen von Ehrenamtlichen und einem Brunch 
aufgrund der frühen Uhrzeit. Es werden noch Helfer gesucht. 
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TOP 5: Adventscafe während des Weihnachtsmarktes am 3. Adventswochenende 
(16. Dezember) 
 
Für das Adventscafe, organisiert durch den Förderverein von St. Nikolaus, gibt es 
schon eine gute Besetzung. Auch die Jugendlichen werden sich am Adventscafe 
beteiligen. Jürgen Werner, Hanne Mühle und Dorothee Knoblauch kümmern sich um 
die Organisation (Kuchenspenden, Einhaltung Hygieneregelungen etc.). 
 
TOP 6: Liturgie an Weihnachten und Neujahr 
 

 4. Advent: in Verklärung Christi und Herz Jesu werden die Vorabendmessen 
für den 4. Advent gefeiert. 

 24. Dezember: morgens wird in St. Nikolaus kein Gottesdienst stattfinden. 
Nachmittags gibt die Krippenspiele und abends dann um 22 Uhr die 
Christmette. 

 31. Dezember: um 18 Uhr wird in St. Nikolaus ein Abendgottesdienst 
stattfinden. 

 
TOP 7: Fronleichnam 
 
Im kommenden Jahr soll eine große Fronleichnamsprozession durch die Innenstadt 
Bad Vilbel – wie auch in früheren Jahren – stattfinden. Wichtig hierbei ist die Musik. 
Neben der Kolpingkapelle und dem Blasorchester Massenheim sollen ev. auch 
andere musikalische Gruppen eingebunden werden. Nach Gesprächen mit den 
Kapellen geht es in die Planung mit der Stadt und dem Ordnungsamt. 
 
TOP 8: Verschiedenes 
 
Neuer Jugendvertreter im PGR ist Nico Weigmann. 
 
Für 2024 soll zusammen mit Verklärung Christi eine Übersicht über alle Termine im 
Jahr erstellt werden, so dass bei den Planungen keine Überschneidungen 
stattfinden. 
 
Die Sternsingerentsendung in St. Nikolaus ist für den 27./28. Dezember geplant. 
Ev. kann dies noch aufgrund der Feiertage/Ferien ins neue Jahr verschoben werden. 
Pfarrer Bockholt erwähnt, dass für die Verpflegung der Sternsinger ein Budget zur 
Verfügung steht. 
 
Aufgrund der Situation in Israel steht noch nicht fest, ob die Israelreise im nächsten 
Jahr stattfinden kann. Der Anmeldeschluss für die Reise geht noch bis Weihnachten.  
 
Die nächste PGR-Sitzung findet am 23. November 2023 um 20 Uhr statt. Eine 
gemeinsame Sitzung mit Verklärung Christi soll am 20. Februar 2024 stattfinden. 
 
 
Geschrieben:    
    
Christina Heckmann 

Genehmigt: 
 
Jürgen Werner 

(Schriftführerin) (Vorsitzender des Pfarrgemeinderates) 
  
 


